

• 护理研究 •

重症专职护理小组在重症呼吸衰竭患者护理中的应用

邱金燕

福建中医药大学附属龙岩人民医院 福建龙岩 364000

【摘要】目的 探讨重症专职护理小组在重症呼吸衰竭患者护理中的应用效果。**方法** 依据随机数字法选取2018年1月至2020年2月我院收治的68例重症呼吸衰竭患者作为研究对象，将其分为常规组与护理组，每组34例，给予常规组常规化护理干预，护理组患者建立重症专职护理小组进行护理干预，比较两组患者临床相关指标情况（ICU所需时间、机械通气所需时间、住院总时间），并发症发生情况，患者对护理工作满意度。**结果** 常规组患者ICU所需时间、机械通气所需时间、住院总时间均明显长于护理组，数据对比具有显著差异性（ $P<0.05$ ）；护理组患者并发症发生率明显低于常规组，数据对比具有显著差异性（ $P<0.05$ ）；常规组患者护理满意度（82.35%）与护理组（100.00%），数据对比具有显著差异性（ $P<0.05$ ）。**结论** 重症专职护理小组在重症呼吸衰竭患者的运用效果显著。

【关键词】重症专职；重症呼吸衰竭；应用效果；满意度

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7711(2020)03-120-02

重症呼吸衰竭是由于各种原因导致的肺通气、换气功能严重障碍，导致患者无法进行有效气体交换，造成一系列生理功能、代谢紊乱的临床综合征。该疾病患者临床主要表现为急促、呼吸困难、精神神经症状等，严重者甚至出现消化道出血，严重威胁患者的生命安全，降低其生活质量^[1]。临床经验显示^[2]，需对该类疾病患者进行有效的护理干预，可显著提高临床治疗效果，改善其预后。因此，本文为了探讨更有效的护理干预，作出以下研究。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

依据随机数字法选取2018年1月至2020年2月我院收治的68例重症呼吸衰竭患者作为研究对象，将其分为常规组与护理组，每组34例，常规组男患者15例，女患者19例，年龄最大为78岁，最小为48岁，平均为 (63.00 ± 6.23) 岁；护理组男患者13例，女患者21例，年龄最大为79岁，最小为49岁，平均为 (64.00 ± 6.29) 岁；两组年龄、性别等对比，差异不具有显著性（ $P>0.05$ ）。

1.2 方法

常规组患者给予常规化护理干预。密切观察患者的生命体征，为其营造良好的病房环境，叮嘱患者严格按照医生的要求用药等常规护理。

护理组患者建立危重症专职护理小组进行护理干预，具体内容如下所示：①建立重症专职护理小组。选择医院护理部护理委员考评各护士，选择经验丰富（ICU工作经验至少5年）、成绩优异护理人员16名。由该科室护士长担任组长。②定期小组成员培训。本院邀请两名相关专家对该小组成员，进行相关技能培训，组织小组成员合作探究问题，提升护理人员护理服务技能，进而提升护理服务质量。③合理分配职责。由科室护士长合理分配小组成员的工作职责，合理划分，指导具体护理方案，并制定各项护理工作标准；小组组长加强质量控制疾病之外的环节，如关于患者的口腔护理、病房环境管理、气管导管护理、呼吸道护理等护理。护理人员合理准确评估患者的病情状况，进行相关心理护理、疾病管理、全面查房、基础护理等，加强宣教的监控，共同为患者制定相关合理护理方案，进而有效为其进行护理干预。④实施。小组成员每日配合主治医生查房3次，密切关注患者的病情变化，并详细记录下来，必要时，调整相应的护理方案。护理内容主要包括：加强固定好气管插管；加强口腔护理，每日分早、中、晚3次；并使用0.05%氯己定液冲洗口腔，清除分泌物，保持口腔的清洁，

避免发生口腔感染。；定时打开病房窗户，通风并进行消毒；运用呼吸机，给予患者进行合理吸痰，并及时评估吸痰效果；严格按照各项卫生消毒流程；辅助患者选择合适的体位，预防误吸；待患者病情稳定时，指导其尽早下床活动，进行适当的功能锻炼，防止患者下肢静脉血栓的发生^[3-4]。

1.3 观察指标

比较两组患者临床相关指标情况（ICU所需时间、机械通气所需时间、住院总时间），并发症发生情况，患者对护理工作满意度。

并发症发生率 = (应激性溃疡例数 + 腹泻例数 + 吸入性肺炎例数) / 总例数 X 100.00%。

患者护理满意度判定标准：根据自制相关调查问卷，统计患者对有关护理工作满意情况，并进行评分，满分100分，非常满意分值区间：87-100分；满意分值区间：70-86分；一般满意分值区间：56-69分；不满意分值区间：0-55分。护理满意度 = (非常满意例数 + 满意例数 + 一般满意例数) / 总例数 X 100%^[5-6]。

1.4 统计学分析

本文两组研究数据以SPSS21.0实施统计学处理，t实施检验，运用 χ^2 检验定性资料， $\bar{x}\pm s$ 对定量资料进行表示，两组数据对比具有显著差异性 $P<0.05$ 。

2 结果

2.1 比较两组患者临床相关指标情况

常规组患者ICU所需时间、机械通气所需时间、住院总时间均明显长于护理组，数据对比具有显著差异性（ $P<0.05$ ）。如表1。

表1：比较两组患者临床相关指标情况

组别	例数	ICU所需时间(d)	机械通气时间(d)	住院总时间(d)
常规组	34	15.11 ± 4.32	9.23 ± 2.49	40.26 ± 10.78
护理组	34	9.76 ± 3.40	5.12 ± 1.60	30.78 ± 9.67

备注：与护理组对比， $p<0.05$ 。

2.2 比较两组患者并发症发生情况

护理组患者并发症发生率明显低于常规组，数据对比具有显著差异性（ $P<0.05$ ）。如表2。

表2：比较两组患者并发症发生情况

组别	例数	应激性溃疡	腹泻	吸入性肺炎	并发症发生率
常规组	34	3	3	2	23.53%
护理组	34	0	1	0	2.94%

备注：与护理组对比， $p<0.05$ 。

2.3 比较两组患者护理满意度

常规组患者护理满意度（82.35%）与护理组（100.00%），数据对比具有显著差异性（ $P<0.05$ ）。如表3。

作者简介：邱金燕（1986-）女，福建龙岩人，本科，主管护师，从事护理工作。

表3: 比较两组患者护理满意度

组别	例数	非常满意	满意	一般满意	不满意	护理满意度
常规组	34	18	7	3	6	82.35%
护理组	34	25	6	3	0	100.00%

备注：与护理组对比， $p < 0.05$ 。

3 讨论

经过研究发现，对重症呼吸衰竭患者采用常规护理干预，忽视了护理干预的全面性、个性化的等，应用效果并不太理想。然而，对该疾病患者通过建立危重症专职护理小组，进行有效护理干预，应用效果十分显著，可进一步提高临床治疗效果。危重症专职护理小组通过选择经验丰富的护理人员建立护理小组，并定期邀请专家培训，各护理人员分工明确，提升其护理技能，及时有效进行护理干预，进而提高服务质量。重症专职护理小组主要以患者为主心，密切关注患者各项状况变化，如病情状、心理状态等，并根据其实际情况进行针对性的护理，有利于降低患者并发症发生率，确保各项护理措施可得到准确、及时的执行，促进患者病情的恢复^[7]。本研究结果显示，常规组患者ICU所需时间、机械通气所需时间、住院总时间均明显长于护理组；护理组患者并发症发生率明显低于常规组；常规组患者护理满意度明显低于护理组；由以上数据可以看出，重症专职护理小组在重症呼吸衰竭患者的应用效果更加显著显著。

(上接第118页)

部感染，开展护理服务有助于调节患者与家属负性情绪，提高治疗与护理依从性，改善机体不适症状，促进疾病康复^[2]。

颅脑损伤诱发肺部感染主要因素为：治疗过程中，需对患者实施气管切开、气管插管治疗，这对气管会产生一定刺激，患者存在意识障碍情况，极易发生误吸；患者出现无法进食情况，机体免疫能力下降，极易受到细菌与致病菌侵袭，医院又是细菌与致病菌聚集场所^[3]，发生肺部感染机率偏高。肺部感染不仅延长患者住院时间，影响机体康复速度，还会诱发呼吸衰竭，威胁生命健康^[4]。有相关研究表明：对颅脑损伤患者实施科学、全方面的护理服务可提高其治疗信心，减少肺部感染发生率，利于机体早日康复^[5]。通过此次研究中可发现全方面护理服务的优势性，可根据患者身心需求进行护理，促进机体康复。

综上所述：针对颅脑损伤患者实施全方面护理服可有效预防

(上接第119页)

轻护理人员工作不足之处，以及督促护士落实工作职责，从而明确门诊导诊护士各岗位职责，使其了解就医流程，彻底消除患者内心不确定性心理，定期就诊复查、分析，从而提高就诊满意率。

(2) 实施“细节服务管理”，可促使患者在文明用语、问题解答、仪表举止，重视文明礼貌用语、服务态度，从而提高患者对普外科导诊的满意。(3) 已有研究证实，细节服务管理可减短患者门诊就诊等待时间^[5]。以往预约挂号方式的使用能够直接缩短患者就诊等待时间，使其尽早得到治疗。所以，认为导诊护理服务在纠正患者约错号、挂错号等现象中具有重要作用，但是仍无法改变每天开诊时患者涌向医院现状。为此，进一步细化导诊服务流程，可进一步规范服务流程，促使患者对细节服务管理感到满意。

综上所述，细节服务管理在普外科导诊护理中的效果是值得肯定的，可有效规范护理人员的服务行为及增强主动服务意识，从而提高导诊服务质量，促进护患关系良性发展。因而，建议将

综上所述，重症专职护理小组在重症呼吸衰竭患者的应用效果显著，可显著缩短患者ICU所需时间、机械通气所需时间、住院总时间，降低其并发症发生率，提高患者护理满意度。

参考文献：

- [1] 周伟香, 林新容, 胡慧琴. 重症专职护理小组在伴呼吸衰竭慢性阻塞性肺疾病患者中的应用效果观察[J]. 医学理论与实践, 2020, 05 (33): 823-824.
- [2] 陈晓琳. 危重症专职护理小组在COPD呼吸衰竭患者序贯机械通气中的干预体会[J]. 首都食品与医药, 2019, 06 (25): 136-137.
- [3] 唐瑞红. 专职护理小组在COPD合并重症呼吸衰竭患者护理中的应用价值[J]. 河南医学研究, 2018, 27 (24): 4585-4586.
- [4] 樊娇娇. 危重症专职护理小组对COPD伴呼吸衰竭患者预后的影响[J]. 首都食品与医药, 2017, 11 (13): 97-98.
- [5] 高波. 早期护理干预对呼吸衰竭重症监护患者临床指标及并发症的影响[J]. 首都食品与医药, 2019, (02):111.
- [6] 周静, 肖娜. 危重症专职护理小组干预提高COPD呼吸衰竭患者序贯机械通气治疗效果[J]. 护理学杂志, 2017, 32(13): 9-11.
- [7] 丁梅, 王春燕. 专职护理干预在重症COPD合并呼吸衰竭患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 22(11): 83-84.

肺部感染疾病发生，让患者在院期间保持舒适状态，感受医护人员人性化关怀，促进疾病好转，符合临床需求。

参考文献：

- [1] 谢慧蓉, 吴远聪, 刘秀梅, 等. 全面护理对神经外科重症患者肺部感染的影响[J]. 北京医学, 2017, 39(12):1303-1304.
- [2] 闫大为, 龚敏, 李文超, 等. 全面护理对预防神经外科重症患者肺部感染价值探讨[J]. 中国实用医药, 2017, 12(35):155-156.
- [3] 宋香菇. 全面护理对预防神经外科患者肺部感染的效果观察[J]. 中国实用医药, 2018, 13(1):168-170.
- [4] 郭健凌, 张玉凤, 王晓云, 等. 全面护理对预防神经外科重症患者肺部感染的效果观察[J]. 国际医药卫生导报, 2013, 19(7):1022-1024.
- [5] 李彦州, 刘宝敏. 颅脑损伤患者肺部感染的预防及护理对策[J]. 临床合理用药杂志, 2014, 7(13):181.

方法该作为普外科导诊护理的有效指标方法。另外，介于相关报道较少，再加上研究样本量不足、结局指标不完善等局限性，建议在今后工作中，开展大样本量试验研究，从而丰富研究成果，提升我国普外科导诊护理发展水平。

参考文献：

- [1] 张毅. 门诊细节服务管理对导诊护理服务质量的影响[J]. 山西医药杂志, 2020, 49(3):344-346.
- [2] 宁彩红. 走动式管理在门诊导诊护理质量管理的应用效果评价[J]. 山西卫生健康职业学院学报, 2019, 29(5):117-118.
- [3] 任雅娇. 巡视管理模式对提高门诊导诊和分诊工作服务质量管理的效果[J]. 航空航天医学杂志, 2018, 29(4):515-517.
- [4] 黄蓉. 分析门诊细节服务管理对导诊护理服务质量的影响效果[J]. 医药前沿, 2016, 6(8):267-268.
- [5] 姜竑. 门诊细节服务管理对导诊护理服务质量的影响研究[J]. 中国卫生产业, 2017, 14(16):134-135.